
نام آزمون: نمونه سوال نهایی زیست3 فصل 2ه

تعداد صفحه: 12
علوم

1401 در پرسش‌های چهارگزینه‌ای زیر، گزینۀ درست را انتخاب کنید. 1

1401

تنوع واحدهای سازنده )مونومرها( در کدام‌یک بیشتر است؟

( مادۀ  و  در غشای گلبول قرمز  ( ژن انسولین           ( پروتئین‌های عامل آزادکننده            ۱۲۳۴AB( پلی‌نوکلئوتید حلقوی          

1401

هر جهش کوچک جانشینی که در نهایت سبب تغییر رمزه )کدون( .................. شود، بر روی شروع بیان ژن تأثیر خواهد گذاشت.

 )              )               )                )۱UAG۲AUG۳UGA۴UAA

1401 در مورد رونویسی و تنظیم آن به پرسش‌ها پاسخ دهید. 2

1401 کدام آنزیم باعث باز شدن دو رشتۀ دنا از یکدیگر می‌شود؟

1401 نقش توالی راه‌انداز چیست؟

1401 تنظیم بیان ژن در سطح فام‌تنی )کروموزومی( پیش از رونویسی رخ می‌دهد یا پس از آن؟

1401 در مورد فرایند ترجمه و پروتئین‌سازی به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 3

1401 Aدر کدام مرحله، پیوند پپتیدی بین آمینواسید‌ها در جایگاه  برقرار می‌شود؟

1401 کدام جایگاه رناتن )ریبوزوم( محل خروج رنای ناقل بدون آمینو‌اسید است؟

1401 چرا در پروکاریوت‌ها پروتئین‌سازی حتی ممکن است پیش از پایان رونویسی رنای پیک آغاز شود؟

1401 اصطلاحات زیر را تعریف کنید. 4

1401 بیانه )اگزون(

1401 درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 5

1401 [، تاخوردگی‌های مجددی پیدا می‌کند که ساختار سه‌بعدی را به‌ وجود می‌آورد. tRNAرنای ناقل ]

1401 برای کامل کردن هریک از عبارت‌های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید. 6

1401 RNAدر پروکاریوت‌ها )یک نوع / انواع( رنابسپاراز ] پلی‌مراز[، وظیفۀ ساختن انواع رنا را بر عهده دارد.

1401 ( هیچ آمینواسیدی را رمز نمی‌کند. AUGUAGرمزه ]کدون[ ) / 

1401

در تنظیم منفی رونویسی در باکتری اشرشیاکلی، مانع پیش‌روی رنابسپاراز، نوعی پروتئین به نام )مهارکننده / عوامل رونویسی(
است.

1401 رشته رنایی که از روی رشتۀ الگوی دنا ساخته شده است با رشتۀ رمزگذار چه تفاوتی می‌تواند داشته باشد؟ 7
8
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1401 هریک از موارد زیر به کدام مرحله از فرایند ترجمه اشاره دارد؟

1401 Pدر این مرحله فقط جایگاه  در رناتن ]ریبوزوم[، محل قرارگیی رنای ناقلِ دارای آمینواسید است.

1401 Aدر این مرحله جایگاه  توسط پروتئین‌هایی به نام عوامل آزادکننده اشغال می‌شود.

1401

 

در شکل مقابل طرحی ساده از رناتن‌هایی که چند رنای در حال رونویسی را ترجمه می‌کنند، نشان داده شده است.

9

1401 کدام جهت، جهت رونویسی را به‌درستی نشان می‌دهد )الف یا ب(

1401 ( مشخص شده است؟ ۱کدام آنزیم با شمارۀ )

1402 درستی یا نادرستی جملات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.  10

1402 رشته مورد رونویسی یک ژن ممکن است با رشتۀ مورد رونویسی ژن‌های دیگر یکسان یا متفاوت باشد. 

1402 در هریک از عبارت‌های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.  11

1402 در باکتری اشرشیاکلای، تنظیم رونویسی در مورد ژن‌های مؤثر در تجزیۀ مالتوز به‌صورت  .................. انجام می‌شود. 

1402 برای کامل کردن هریک از عبارت‌های زیر، ازبین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.  12

1402 ( خارج می‌شود. Eدر مرحلۀ پایان ترجمه، آخرین رنای ناقل بدون آمینواسید، از جایگاه ) − P

1402

شکل زیر ساخته شدن هم‌زمان چندین رنا از روی یک ژن را نشان می‌دهد. 

‌

13
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1402 « جهت رونویسی از این ژن را نشان می‌دهد؟ ۱۲کدام شماره » یا 

1402 محل راه‌انداز این ژن، کدام مورد است؟ »الف یا ب«

1402 دربارۀ پروتئین‌سازی به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.  14

1402 ( در اتصال آن به آمینواسیدِ مناسب مؤثر است؟  tRNAکدام توالی از رنای ناقل )

1402 کامل شدن ساختار رناتن )ریبوزوم( در کدام مرحله از فرآیند ترجمه رخ می‌دهد؟

1402 پروتئین‌های ساخته‌شده در سیتوپلاسم که به شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژی می‌روند، چه سرنوشت‌هایی پیدا می‌کنند؟

1402 هریک از موارد زیر مربوط به تنظیم بیان ژن پیش از رونویسی است یا پس از رونویسی؟  15

1402 اتصال بعضی رناهای کوچک مکمل به رنای پیک 

1402 تغییر در میزان فشردگی فام‌تن‌ )کروموزوم( 

1401

رمزه‌ای که فرایند ترجمه از آن آغاز می‌شود، کدام است؟

 ) ‌                         )                          ) ‌                         )
16

۱AUG۲AGU‌۳GUA۴UGA

1401 در ارتباط با رونویسی به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.  17

1401

توالی‌های نوکلئوتیدی ویژه در دنا که رنا بسپاراز آن را جهت آغاز رونویسی ژن از محل صحیح خود، شناسایی می‌کند، چه نام
دارند؟ 

1401 به چه دلیل به رشتۀ دنای مکمل رشتۀ الگو در محل رونویسی ژن، رشتۀ رمزگذار گفته می‌شود؟

1401 ( چگونه ایجاد می‌شود؟  ساختار سه‌بعدی رنای ناقل ) 18tRNA

1401 در ارتباط با مراحل ترجمۀ پروتئین‌سازی به پرسش‌های زیر پاسخ دهید:  19

1401 محل برقراری پیوند پپتیدی در کدام جایگاه رناتن )ریبوزوم( است؟ 

1401 رسیدن رناتن به یکی از رمزه‌های پایان در کدام مرحله از فرایند ترجمه رخ می‌دهد؟

1401 درستی یا نادرستی هر‌یک از عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 20

1401 ( مثالی از تنظیم بیان ژن پیش از رونویسی است.  mRNAاتصال بعضی رناهای کوچک مکمل به رنای پیک )

1401 در هر‌یک از عبارت‌های زیر جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 21

1401 ( با توالی پادرمزه‌ای )آنتی‌کدونی( .................. ، می‌تواند به آمینواسید متیونین متصل شود.  tRNAرنای ناقل )

22
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1401 برای کامل کردن هر‌یک از عبارت‌های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید. 

1401 ( هیچ آمینواسیدی را رمز نمی‌کند که به آن رمزۀ پایان می‌گویند.  UAGرمزۀ ) − AUG

1401

 

 شکل روبه‌رو ساختار سه‌بعدی رنای ناقل را نشان می‌دهد. 
محل مشخص‌شده با مربع چه نام دارد؟ 

23

1401 برای هر‌یک از موارد زیر یک دلیل علمی بنویسید. 24

1401 یاخته‌های عصبی و ماهیچه‌ای بدن یک فرد، ژن‌های یکسانی دارند ولی دارای عملکرد و شکل متفاوتی هستند.

1402 درستی یا نادرستی جملات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 25

1402 نوع نوکلئوتیدی که در فرایند همانندسازی و رونویسی، مقابل نوکلئوتید گوانین‌دار قرار می‌گیرد، یکسان است.

1402 هر‌یک از عبارت‌های زیر را با کلمات مناسب کامل کنید. 26

1402 رمزۀ )کدون( آغاز هرگز وارد جایگاه .................. نمی‌شود.

1402 برای کامل کردن هر‌یک از عبارت‌های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.  27

1402 اولین آمینواسید در انتهای )آمینی ـ کربوکسیلی( رشتۀ پلی‌پپتید تازه ساخته‌شده، متیونین است.

 

1402

 شکل زیر طرح ساده‌آی از رناتن‌هایی )ریبوزوم‌هایی( است که چند رنای در حال
رونویسی را ترجمه می‌کنند. با توجه به شکل به سؤالات پاسخ دهید.

28

1402 کدام شماره، جهت رونویسی را نشان می‌دهد؟ 

1402 ( درون شکل، پروکاریوتی است یا رنابسپارازِ  یوکاریوتی؟ RNA۲رنابسپارازِ ) پلی‌مرازِ

1402 در هر‌یک از موارد زیر، با توجه به فرایندهای تنظیم بیان‌ ژن در یوکاریوت‌ها، میزان محصول ژن چه تغییری می‌کند؟  29

1402 ایجاد خمیدگی در دنا با پیوستن عوامل رونویسی به توالی افزاینده
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1402 کاهش فشردگی در بخش‌هایی از فام‌تن

1402 در هر یک از عبارت‌های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 30

1402

در باکتری اشرشیاکلای، توالی خاصی از دنا که بین راه‌انداز و ژن‌های مربوط به تجزیۀ لاکتوز قرار گرفته است، توسط
پروتئین .................. اشغال می‌شود.

1402 برای کامل کردن هر یک از عبارت‌های زیر، از بین کلمات پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید. 31

1402 آنزیم‌های رنابسپاراز جاندارانی که فرصت بیشتری برای پروتئین‌سازی دارند، دارای تنوع )بیشتری ـ کمتری( هستند.

1402

 

 با توجه به فرآیند رونویسی که در شکل زیر نشان داده شده است، به سؤالات پاسخ دهید.

32

1402 کدام رشته، رشتۀ الگو را نشان می‌دهد؟ 

1402 توالی نوکلئوتیدی رنای ساخته‌شده، شبیه به کدام رشته است؟

1402

در زیر، ترتیب وقایع مرحلۀ آغاز ترجمه نوشته شده است. موارد خواسته‌شده را بنویسید.

  دارای   اتصال رنای ناقل ..................  هدایت زیرواحد کوچک رناتن )ریبوزوم( به‌سوی رمزۀ آغاز توسطِ

 .................. در جایگاه  رناتن  افزوده شدن زیرواحد بزرگ رناتن به مجموعه  کامل شدن ساختار رناتن آمینواسیدِ
33←(tRNA)

P←←

1402

کدام‌یک از پروتئین‌های زیر، پس از ساخته شدن به شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژی می‌روند؟ 

( آمیلاز بزاق ( آنزیم‌های فتوسنتزی                                  ‌     
34

۱۲

1402

اتصال بعضی رناهای کوچک مکمل به رنای پیک  که مثالی از تنظیم بیان ژن پس از رونویسی است چگونه باعث توقف عمل
ترجمه می‌شود؟

35
(mRNA)

1403 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 36

1403 در تک‌یاخته‌ای‌ها، تشکیل رنای بالغ، بعد از فرایند رونویسی اتفاق می‌افتد.

1403 در هر یک از عبارت‌های زیر جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 37

1403 پیوند هیدروژنی بین رنای تازه‌ساخت و رشتۀ الگو در مرحلۀ .................. رونویسی شکسته نمی‌شود.

1403

در جدول زیر چند تفاوت بین فرایند همانندسازی و رونویسی بیان شده است. آن را کامل کنید.

 رونویسی همانندسازی

 الف( ..................  هلیکاز نام آنزیمی که پیوند هیدروژنی بین دو رشتۀ دنا را می‌شکند.

 می‌تواند بارها انجام شود. ب( ..................  تعداد دفعات انجام فرایند در هر چرخۀ یاخته‌ای

38

39
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1403

 شکل زیر یکی از عوامل لازم در ترجمه را در سیتوپلاسم یاختۀ جانوری نشان می‌دهد. با توجه به شکل، به سوالات
زیر پاسخ دهید.

1403 انواع آنزیم‌های رونویسی‌کننده از ژن‌های سازندۀ این عامل را نام ببرید.

1403 این عامل در درون کدام اندامک این یاخته‌ها نیز دیده می‌شود؟

1403 درستی یا نادرستی هر یک‌ از عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 40

1403 (، فقط یکی از دو رشتۀ آن رونویسی می‌شود. DNAدر هر مولکول دنا )

1403 در هر یک از عبارت‌های زیر جای‌ خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 41

1403 Pدر فرایند ترجمه، اولین پادرمزه‌ای )آنتی‌کدونی( که در جایگاه  رناتن قرار می‌گیرد، دارای توالی .................. است.

1403

تنها نوکلئوتید موجود در ساختار دنا که در فرایندهای همانندسازی و رونویسی می‌تواند با دو نوع باز آلی متفاوت جفت شود، حاوی چه نوع
باز آلی است؟ 42

1403 با توجه به فرایند رونویسی، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 43

1403 در کدام مرحله از این فرایند، تشکیل پیوند هیدروژنی بین دو رشتۀ دنا مشاهده نمی‌شود؟

1403 در کدام بخش از یاختۀ غلاف آوندی ذرت، امکان مشاهدۀ رنای پیک بالغ و نابالغ وجود دارد؟

1403 در مورد »تنظیم بیان ژن« به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 44

1403 شیوۀ عملکرد عوامل رونویسی به پروتئین‌ فعال‌کننده شباهت دارد یا پروتئین مهارکننده؟

1403

RNAدر کدام نوع تنظیم بیان ژن در پروکاریوت‌ها، مولکول قند به شناسایی راه‌انداز توسط رنابسپاراز ) پلی‌مراز( کمک می‌کند؟

1403 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 45

1403 براساس مطالب کتاب درسی، توالی راه‌انداز رونویسی نمی‌شود.

1403 در چه صورت راه‌اندازهای مربوط به دو ژن کنار یکدیگر قرار می‌گیرند؟ 46

1403 اهمیت تنظیم بیان ژن را بنویسید. )دو مورد( 47

1403 ( چه تأثیری در میزان تولید محصول دارد؟ افزایش طول عمر رنای پیک ) 48mRNA

در مورد مولکول نشان‌داده‌شدۀ زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید. 49
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1403

         ‌

1403 RNAاین مولکول در هستۀ یوکاریوت‌ها توسط کدام آنزیم رنابسپاراز ) پلی‌مراز( رونویسی می‌شود؟

1403 ( کدام‌یک در انواع این مولکول متفاوت می‌باشد؟ ( و ) ۱۲از بین شمارۀ )

1403 در هر یک از عبارت‌های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. 50

1403 در فرایند ترجمه، اولین آمینواسید متیونین موجود در رشتۀ پپتیدی در حال ساخت دارای گروه .................. آزاد است.
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  1

- پروتئین‌های عامل آزادکننده ۲کزینۀ 

 - ۲AUGگزینۀ 

  2

رنابسپاراز

موجب می‌شود رنا‌بسپاراز اولین نوکلئوتید مناسب را به‌طور دقیق پیدا و رونویسی را از آنجا آغاز کند.

پیش از رونویسی

  3

مرحلۀ طویل شدن 

Eجایگاه 

زیرا طول عمر رنای پیک در این یاخته‌ها کم است.

  4

نا وجود دارد و رونوشت آنها  در رنای پیک سیتوپلاسمی حذف نمی‌شوند، بیانه )اگزون( گفته می‌شود. به بخش‌هایی که در مولکول دِ

5

درست

  6

یک نوع

UAG

مهارکننده

به‌جای نوکلئوتید تیمین‌دار در دنا، نوکلئوتید یوراسیل‌دار در رنا قرار دارد. 7

  8

مرحلۀ آغاز

مرحلۀ پایان

  9

جهت ب

صفحه 8 از 12



نام آزمون: نمونه سوال نهایی زیست3 فصل 2ه

تعداد صفحه: 12
علوم

رنابسپاراز

   10

درست 

11

مثبت 

12

P

13

» «۱

»الف«

14

توالی پادرمزه )آنتی‌کدون(

مرحلۀ آغاز 

ریچه( یا کافنده‌تن )لیزوزوم( بروند.  ممکن است برای ترشح به خارج رفته یا به بخش‌هایی مثل واکوئول )کُ

15

پس از رونویسی 

پیش از رونویسی 

 :» گزینۀ » 16۱AUG

17

راه‌انداز

زیرا توالی نوکلئوتیدی آن شبیه رنایی است که از روی رشتۀ الگوی آن ساخته شده است. 

در رنای ناقل نوکلئوتیدهای مکمل می‌توانند پیوند هیدروژنی ایجاد کنند. رنای تک‌رشته‌ای روی خودش تا می‌خورد و تاخوردگی‌های مجدد پیدا می‌کند که ساختار سه‌بعدی را به
وجود می‌آورد.  18

19

A

صفحه 9 از 12



نام آزمون: نمونه سوال نهایی زیست3 فصل 2ه

تعداد صفحه: 12
علوم

مرحله طویل شدن

20

نادرست 

21

UAC

22

UAG

توالی محل اتصال آمینواسید یا جایگاه اتصال آمینواسید 23

24

در هر یاخته تنها تعدادی از ژن‌ها فعال و سایر ژن‌ها غیرفعال هستند.

25

نادرست

26

A

27

آمینی

28

» «۲

پروکاریوتی

29

افزایش می‌یابد.

افزایش می‌یابد.

30

مهارکننده

31

صفحه 10 از 12



نام آزمون: نمونه سوال نهایی زیست3 فصل 2ه

تعداد صفحه: 12
علوم

بیشتری

32

» ۱رشتۀ »

» ۲رشتۀ »

بخش‌هایی از رنای پیک ـ متیونین 33

«: آمیلاز بزاق گزینۀ » 34۲

از کار رناتن جلوگیری می‌شود. 35

36

نادرست

37

آغاز

پلی‌مراز( الف( رنابسپاراز )
ب( یک‌بار

38
RNA

39

۲۱رنابسپاراز  و رنابسپاراز 

راکیزه )میتوکندری(

40

نادرست
در هر ژن، رونویسی فقط از یک رشته دنا صورت می‌گیرد اما در ژن‌های مختلف ممکن است رشتۀ مورد رونویسی یک ژن با رشتۀ مورد رونویسی ژن‌های دیگر یکسان یا

متفاوت باشد.

41

UAC

آدنین یا  ؛ چراکه در همانند‌سازی با  و در رونویسی با  جفت می‌شود. 42ATU

43

مرحلۀ آغاز

هسته

44

صفحه 11 از 12



نام آزمون: نمونه سوال نهایی زیست3 فصل 2ه

تعداد صفحه: 12
علوم

 فعال‌کننده

تنظیم رونویسی مثبت

  45

درست. »طبق شکل کتاب، توالی راه انداز رونویسی نمی‌شود.«

رشتۀ مورد رونویسی این دو ژن متفاوت است یا رونویسی در دو جهت مخالف صورت گیرد یا رونویسی در رشتۀ بالا در یک ژن و در رشتۀ پایین در ژن دیگری صورت می‌گیرد. 46

- پاسخ به تغییرات محیط

- ایجاد یاخته‌های مختلف از یک یاخته
47

۱

۲

افزایش می‌یابد. 48

  49

۳RNA۳رنابسپاراز  یا  پلی‌مراز

) ۲شمارۀ )

  50

NH۲آمین یا 

صفحه 12 از 12


